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   REGION METROPOLITANA 

    PROVINCIA DE MELIPILLA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ALHUE 

 

SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO Nº 114 

 

En Alhué, a tres días de Agosto del Dos Mil quince, en nombre de Dios y la Patria, se inicia 

sesión Ordinaria de trabajo, sesión Ciento Catorce,  en orden del H. Concejo Municipal, del 

período 2012-2016, siendo las 09:25 hrs. con la presencia de las siguientes personas. 

 

SR. ROBERTO TORRES HUERTA   ALCALDE 

SR. DANILO SALAZAR MORALES   CONCEJAL 

SR. HUGO LAZO SEGOVIA   CONCEJAL 

SR. ROBERTO ARAVENA MIRANDA  CONCEJAL 

SR. MARIO HUERTA MORA       CONCEJAL 

SR. LUIS NUÑEZ PEREZ    CONCEJAL 

SRA. NANCY COFRE QUIROZ   CONCEJALA 

SRTA. MARIA EUGENIA ALARCÓN      SECRETARIA MUNICIPAL (S)  

TABLA: 

01.- ACTA ANTERIOR  

- N° 113 Entregada 

02.- PRESENTACION DEL CONVENIO DEL CENTRO DE ESTUDIOS DEL DESARROLLO (CED). 

03.-TEMA: ANIVERSARIO DE LA COMUNA AÑO 2015. 

04.- VARIOS 
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PUNTO Nº1: ACTA ANTERIOR  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Tenemos el acta 113 entregada.  Don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Aprobada. 

Sr. Aravena (Concejal): Aprobada. 

Sra. Cofré (Concejala): Aprobada. 

Sr. Lazo (Concejal): Aprobada. 

Sr. Salazar (Concejal): Aprobada. 

Sr. Núñez (Concejal): Aprobada. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Aprobada entonces el acta N°113. 

 

PUNTO Nº2: PRESENTACION DEL CONVENIO DEL CENTRO DE ESTUDIOS DEL DESARROLLO 

(CED).  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pasamos al punto N°2, presentación del Convenio del Centro de 

Estudios del Desarrollo (CED), que lo hará la señorita Marly. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Buenos días.  Mi presencia acá tiene que ver con la 

aprobación del convenio con el Centro de Estudios para el Desarrollo de __ de sustentabilidad 

para el desarrollo social, modelo de gestión Paisaje de Conservación.  

SE HACE PRESENTACION 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): De cuántos profesionales estamos hablando, porque no es lo 

mismo dos personas a cinco personas. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): No está definido aún. Eso se verá mientras avanza 

este Centro.  La primera actividad que tienen programada, si es que se aprueba este convenio, 

es una capacitación para todos los funcionarios municipales, con la finalidad de que todos 

podamos manejar el tema de la gestión municipal, es decir, que cada departamento genere un 

vínculo con este modelo.  Hay departamento que solo necesitan conocer el material de discurso 

de qué se trata pero hay otros departamentos que necesitan aprender a incorporarlo de mejor 

forma lo relacionado al proyecto, la relación con la comunidad, el tema de comunicaciones, etc.  
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Este Centro ya está generando esta propuesta, está generando acciones para que se ejecuten, 

dependiendo de que hoy día podamos conversar al respecto y se pueda aprobar. 

Sr. Huerta (Concejal): Este Centro, en alguna parte de Chile está funcionando. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): No. 

Sr. Huerta (Concejal): Este sería pionero. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Lo que pasa es que el Centro de Estudios para el 

Desarrollo tiene en el norte un Centro de Estudios de Humedales, en base a ese Centro es que se 

genera este Centro de acá.  La idea es que este estudio pueda ser útil.  La gente que trabaja allí 

tiene experiencia en este tipo de Centros de Desarrollo. 

Sr. Huerta (Concejal): Puede suceder que después el Municipio tenga que terminar 

subvencionando este Centro. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Lo bueno de esto don Mario, es que son recursos particulares, 

cuando ocurre lo que usted dice, es cuando son fondos estatales porque al final quedan los 

Municipios pagando. 

Sr. Salazar (Concejal): Es cero costos para el Municipio. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Señora Nancy. 

Sra. Cofré (Concejala): Haber, en el artículo décimo dice “el Municipio se compromete a definir 

en su presupuesto anual, cuál será su aporte que realizará al Centro”, por lo tanto hay un aporte 

Municipal. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Señora Nancy, esto tiene que ver con otras cosas, 

por ejemplo, el trabajo coordinado con la oficina de medio ambiente, etc. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Haber, lo primero, esto es positivo, es absolutamente positivo 

tener al Centro del Estudios para el Desarrollo acá en la comuna porque si algo nos falta, 

comparativamente con los demás Municipios, son profesionales que hagan estudios de 

desarrollo.  Ahí estamos todos de acuerdo en eso. 

Sra. Cofré (Concejala): El Municipio sí tiene una injerencia como lo dice el artículo décimo y está 

escrito, no es algo tácito, que se dé por entendido que se dijo pero no es y tenemos que, el 

Municipio se compromete a dejar un presupuesto anual. Ahora, mi consulta es la siguiente, 

cuánto se dejó en presupuesto anual 2015 para la oficina de media ambiente en relación al 2014 
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se aumento casi en un 600%.  Entonces esto estaría aumentándole en cuánta cantidad el 

presupuesto en el 2016 a medio ambiente dentro de nuestro presupuesto municipal.  Ahora, sí 

hay que dejar cifras si es que está inserto en este artículo y así lo están señalando, si no está 

inserto, no hay que dejar presupuesto para ello.  Si se habla de profesionales de forma anual por 

cinco años, no es menor lo que hay que aportar.  No es así?. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): No es tan así.  El aporte que se plantea es un 

aporte mínimo.  Una de las cosas que se le solicita al Municipio es el espacio físico.  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es como cualquier otro proyecto señora Nancy, a qué me refiero 

con eso, hay muchos proyectos que al Municipio le piden el 10, 20 ó 30% y nosotros lo 

cuantificamos en el computador que pasamos, en la oficina, etc., y quizás eso signifique para el 

Municipio un millón de pesos al año.  Nosotros tenemos que cuantificarlo. 

Sra. Cofré (Concejala): Con este convenio, si es que es positiva la votación, se daría un 

porcentaje mayor de cumplimiento a lo que dice nuestro Pladeco. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Este es un muy buen proyecto y como decía la señora Nancy y la 

señorita Marly, no olvidar que el Pladeco y el Paisaje de Conservación van de la mano, que ha 

costado enormemente, nosotros mismos no lo hemos sociabilizado dentro de la Municipalidad y 

entender y que la comunidad lo entienda.  Este es un documento que tenemos y que debemos 

navegar con él y no podemos no hacerlo porque es nuestra obligación como Municipio para las 

políticas públicas, económicas, sociales de Municipalidad junto con la comunidad, por eso 

tenemos que hacerlo.  Que tengamos un apoyo externo que prácticamente cero costo para la 

Municipalidad, es el sueño de cualquier Municipio. 

Sr. Salazar (Concejal): Y qué profesionales son? 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Los que sean, pero siempre pensando en el Paisaje de 

Conservación y en el Pladeco. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Nosotros trabajamos harto con el abogado en este 

convenio, se le hicieron modificaciones, se les envió al CED para que ellos lo revisaran. 

Sr. Huerta (Concejal): Sabe Alcalde, lo que a mí me preocupa que, cuando viene un proyecto de 

Gobierno, viene financiado por uno, dos o tres año, cierto, pero cuando son particulares puede 

que digan hasta aquí llego, no hay más recursos, entonces, puede que con el tiempo tengamos 

que seguir financiando nosotros los profesionales porque esto tiene que seguir avanzando. 
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Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): No pasará eso porque el Centro de Estudios 

trabaja con procesos anuales, cada año hace su cuenta pública.  Los profesionales contratados 

son por el tiempo que dure el proyecto. 

Sr. Huerta (Concejal): Pero se puede sacar esta parte del convenio. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Sí, pero se demora más en que se revise acá, 

después que vaya al Centro, qué le complica don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Que después el Municipio termine costeando todo esto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No está estipulado eso. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): No está y de no resultar el Centro de Estudios, me 

imagino que tendrá que tomar la decisión el directorio correspondiente que en este caso lo 

preside don Roberto y ahí se verá la continuidad. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Creo que nos estamos complicando demasiado.  Cuando este 

proyecto se eche a andar ya está financiado, si ellos no se consiguen los recursos, no funciona.  

Sí, en este caso el directorio que está presidido por el Alcalde, lo que pueden hacer es tratar de 

conseguir recursos, que es muy distinto. 

Sra. Cofré (Concejala): Esto no es año cronológico. 

Srta. Marly Placencia (Profesional SECPLAC): Es desde cuando empieza a funcionar. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, pasamos a la votación de aprobación o rechazo del convenio 

con el Centro de Estudios para el Desarrollo (CED) para la comuna de Alhué, que nos va a servir, 

si es que es aprobado, enormemente para el desarrollo del Pladeco y del Paisaje de 

Conservación. Pasamos a la votación, don Mario.  

Sr. Huerta (Concejal): Aprobado 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Roberto. 

Sr. Aravena (Concejal): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Señora Nancy. 

Sra. Cofré (Concejala): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Hugo. 
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Sr. Lazo (Concejal): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Danilo. 

Sr. Salazar (Concejal): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Se aprueba en forma unánime entonces el convenio con el Centro 

de Estudios para el Desarrollo, CED. 

 

PUNTO Nº3: TEMA: ANIVERSARIO DE LA COMUNA AÑO 2015 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pasamos entonces al punto N°3, Aniversario de la comuna.  Lo 

vamos a ver con los directores de departamentos mañana o pasado, dependiendo de la 

disponibilidad de ellos, para ir finiquitando los últimos detalles.  Ya sociabilizamos los que 

conversamos con ustedes anteriormente por lo tanto estamos ya coordinados.  No sé si ustedes 

tienen algo más que agregar.  Lo que me está preocupando ahora es el tema de las lluvia pero 

debemos esperar.  Esta semana ya debiéramos empezar a hacer las invitaciones, autoridades, lo 

que vamos a hacer con los ex Alcaldes de la comuna, ya se conversó con el grupo Trapiche.  Lo 

que me tiene un poco complicado y que también lo vamos a ver esta semana, es traer los niños 

de las localidades y el Liceo por la contingencia que está ocurriendo por la recuperación de 

clases. 

Sra. Cofré (Concejala): Pero eso no se enmarca dentro de la calendarización. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No hay ninguna posibilidad que la Provincial nos autorice.   

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): La vez pasada les adjunté la programación 

de las actividades que hay antes del aniversario. 

Sra. Cofré (Concejala): Me parece bien pero la consulta mía es por qué se hace todo acá.  A mí 

me parece bien que los circuitos sean al interior de la Villa porque así se da más vida al pueblo 

mismo pero también me parece que las localidades están un poquito ajenas a las actividades del 

aniversario, o sea, está todo concentrado acá en la Villa.  Por ejemplo no tengo ninguna 

actividad en Pichi, El Asiento, Hacienda Alhué, etc., eso me faltó un poquito. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es cierto que físicamente se hace en la parte urbana, pero no es 

menos cierto que viene gente desde las localidades vecinas. 

Sra. Cofré (Concejala): Claro, gente de las organizaciones sociales. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No, gente que viene en bicicleta o gente que viene a trotar desde 

Hacienda Alhué, etc. 

Sr. Lazo (Concejal): Yo también apoyo también lo que dice la señora Nancy.  Por ejemplo, por 

qué no hacer sedes, brisca en Hacienda Alhué, rayuela en El Asiento, en la Ignacio Carrera Pinto.  

Hoy día nosotros tenemos un bus para traslado. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Lo engorroso no es la disponibilidad que 

tenga la gente.  La gran mayoría de la gente que viene a jugar brisca, que se ha dado por año y la 

que juega rayuela, son gente de la Villa.  Si ustedes van a ver cuando nos toca hacer las 

actividades, son de la Villa y la gente de Hacienda por ejemplo, cuesta un mundo organizarlo, 

Pichi hace años que ya no vienen pero sí podríamos proponerlo, nos queda tiempo.  El 

compromiso que yo puedo hacer es poder retomar ambas actividades y proponerle a la gente 

que participa, tanto de brisca como de rayuela pero va a depender de ellos.  Voy a intentar, lo 

voy a hablar con los chicos de la oficina, intentar alguna corrida en Hacienda Alhué, por ejemplo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ojo con la Línea, es muy peligroso. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): El tema es ese, a veces no podemos con 

todas las medidas de seguridad y nos podemos arriesgas a algo, Dios no quiera, algo peor que 

pueda pasar el día de mañana y que tenga repercusiones mayores. 

Sra. Cofré (Concejala): Está bien la cicletada acá pero quizás hacer otra actividad, ya sea, brisca. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Nosotros para llegar a la fecha de la final, 

tanto brisca como rayuela, se supone que cada sector internamente juegan y eligen sus mejores 

parejas y que son las que los van a representar en la final acá en la Villa. Esa es la idea.  De 

repente no pasa lo mismo en todos los sectores, eligen parejas o llegan por sí solas pero vamos a 

intentar ver la posibilidad de cambiar ambas o una de ellas a algún sector. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): A mí me parece bien el campeonato de 

brisca, el campeonato de rayuela, me parece que históricamente se ha hecho en “El París”, sé 

que hay otras canchas de rayuela, acá hay una en Polulo. 
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Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Haber, históricamente no se ha hecho en El 

París.  La rayuela la incorporamos a los que tema aniversario, como actividad, este año que 

hemos hecho campeonatos en cada cancha de los sectores donde hay y la brisca se ha hecho en 

este salón o en la Casa de la Cultura.  Esos han sido los lugares.  El año pasado se hizo en El París 

y este año también, es por un tema que nos facilitan los espacios pero en una ocasión se hizo 

acá, juegan hasta las 5 de la madrugada porque juegan todos contra todos.  Pero yo les voy a 

comunicar de aquí al miércoles si podemos cambiar alguna de estas actividades.  Para hacer un 

repaso de los preliminar de lo que hay para el aniversario, protocolarmente está el tema de los 

himnos, tanto nacional como el de Alhué, las palabras de parte del Alcalde, el orden aún no se 

ha dado.  Está la presentación del grupo Trapiches, como dijo el Alcalde que son alrededor de 15 

minutos entre la instalación, presentación y cuando salgan.  Está el homenaje a los ex Regidores 

de la comuna, homenaje al ex Ministro de Justicia, don Teodoro Rivera, el estímulo a los 

funcionarios que cumplan 25 años y más, la presentación de la Orquesta Sinfónica, está el 

esquinazo por parte de los huasos y lo otro que tengo anotado acá es el estímulo a los jóvenes 

destacados en el área del deporte y que han sacado pódium.  Eso lo mantenemos, ya tenemos 

armado el listado y se los voy a hacer llegar lo antes posible.  

Sr. Salazar (Concejal): Y el joven que salió campeón ahora en Kick boxing.  

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Representaba a la Provincia de Melipilla 

este muchacho. 

Sra. Cofré (Concejala): Quién es. 

Sr. Salazar (Concejal): Michael González 

Sr. Lazo (Concejal): Michael González Neira, salió campeón nacional de esta especialidad y ahora 

tiene que ir a otro. 

Sra. Cofré (Concejala): Ya, y sería el miércoles 19.   

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Sí, miércoles 19. 

 

PUNTO Nº4: VARIOS 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pasamos entonces al punto N°4, Varios.  Yo tengo algunos acá, 

justo llegó don Gonzalo acá.  La celebración del Día del Niño.  Estábamos programando con la 

señorita María Eugenia y eventual vamos a hacerlo el día domingo en el estadio con juegos 
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inflables para los niños y todo eso.  El gimnasio es muy chico y los niños se empiezan a 

desordenar, porque con una obra de teatro es muy buena pero los niños se desconcentran 

rápidamente.  El año pasado pusimos unos juegos en la calle y se formó peleas porque los niños 

grandes se subían a los juegos y peleaban con los más chicos pero tenemos una contingencia 

muy importante que son las lluvias que anuncian desde el miércoles en la noche hasta el sábado 

entonces el estadio va a estar húmedo entonces a mi juicio, debiéramos cambiarlo para el 

próximo domingo.  Ustedes me dirán por qué no el gimnasio, porque va a entrar en etapa de 

reparaciones por esta semana donde vamos a cambiar todas las planchas que están malas y 

donde vamos a cambiar todo el sistema eléctrico, proyecto que ya lo tenemos contemplado.  En 

ese mismo contexto, tenemos un PMU aprobado por 56 millones para mejorar completamente 

el gimnasio.  También comentarles que la semana pasada me llamó el encargado de proyectos 

de la SUBDERE y me pidió que priorizara tres de los doce PMU que tenemos aprobados y que 

eventualmente la Intendencia y la SUBDERE va a decir ya, acá está el financiamiento, pero todos 

sabemos lo que pasó en el Gobierno y nos priorizaron tres, en este caso yo prioricé el gimnasio, 

la plaza y una vereda, tenemos aprobado también todo el cambio eléctrico del Liceo pero eso es 

un trabajo por lo menos de 45 días y la única opción que tenemos es hacerla en enero.  También 

comentarles que el día viernes tuvimos un problema de corte eléctrico, contratamos una 

empresa el fin de semana y ya quedó todo listo, se cambió cables que ya tenían como 30 años y 

que ya no son aptos.  Se cambió todo lo malo en cuatro salas y queremos cambiar en unos días 

más en otras salas, todo esto en el sector de básica, mientras hacemos el proyecto que, como les 

digo, tiene que ser en verano.  Por lo mismo, en el gimnasio no se podría hacer la actividad del 

Día del Niño, además que la acústica no es muy buena, además nosotros vamos a estar con 

trabajos el fin de semana si es que la lluvia lo permite, pero nosotros ya nos contactamos con 

una empresa, queremos ver otra empresa para que nos hagan otro presupuesto pero debiera 

costar entre 5 a 6 millones de pesos.  Entonces estamos bien complicados con el Día del Niño y 

también hay pronóstico de lluvia para martes y miércoles de la próxima semana, entonces lo 

más lógico es que lo dejemos para el próximo domingo por la contingencia que vamos a tener.  

No sé qué piensan ustedes, eso es lo que la señorita María Eugenia y yo sugerimos. 

Sra. Cofré (Concejala): Y hacerlo diferido, es una idea, a lo mejor hacerlo el domingo donde hay 

gimnasio que es en Hacienda Alhué, El Asiento y Pichi, hacerlo el domingo en las mismas 

localidades y el más complejo es el de acá. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Por un tema de recursos, no olvidar que tenemos que contratar lo 

mismo cuatro veces y el costo sería altísimo.  Si lo hacemos como dice la señora Nancy que 

también tiene sentido, podríamos hacerlo en forma paralelo en las cuatro localidades pero 

tendríamos que dividir los recursos por lo tanto el presupuesto va a ser otro y después contratar 
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lo mismo para acá, en cambio, si traemos a los niños hacia la Villa, conversé con don Hernán 

Madrid, él no tiene ningún problema en ayudarnos, los señores Santín tampoco, prácticamente 

sería costo cero. 

Sra. Cofré (Concejala): Cuál sería el plan B si el día 16 también hay pronóstico de lluvia. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No tengo idea.  Esta es una contingencia netamente climática.  

Hasta el momento hay lluvia anunciada para martes y miércoles y lo otro sería dejarlo para el 

domingo sub siguiente que sería el plan B y ahí ya debiéramos tener el gimnasio habilitado, si es 

que las inclemencias del tiempo nos dejan y podríamos hacerlo todo ahí pensando en que ya se 

han cambiado las planchas en el techo y el sistema eléctrico, se podría cerrar toda esa cuadra y 

llenar de juegos pero no poner dos o tres porque va a provocar más problemas que beneficios 

para los niños porque van a querer subirse todos.  Hay que verlo esta semana. 

Sra. Cofré (Concejala): El domingo los niños se trasladarían solos, sin apoderados, sin 

acompañante. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Los pequeñitos tienen que venir con acompañante. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Tiene que ser como la fiesta de navidad. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Claro, tal como la fiesta de navidad. 

Sra. Cofré (Concejala): Ahí no vamos a tener otro apoyo que no sean los funcionarios 

municipales. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y eventualmente si se hace en el estadio, no olvidar que toda esta 

gente que presta los servicios de juegos, tienen sus monitores para cada juego.  Más que nada 

por un tema logístico tendríamos que coordinar.  Pero no debiéramos tener mayor problema. 

Sr. Lazo (Concejal): Debieran cambiar los costos también para la próxima semana.  Hoy con el 

tema del Día del Niño, todo lo inflable es más caro.  A nosotros nos pasa lo mismo con la fiesta 

del sábado, los precios están mucho más inflados por la fecha. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Entonces yo lo iba a conversar con ustedes, lo conversamos con la 

señorita María Eugenia anteriormente, hacer un comunicado por la radio, en la página del 

Municipio que por eventuales condiciones climáticas de esta semana, se postergará la actividad 

para el domingo sub siguiente y que se dará a conocer el lugar específico donde se realizará la 

celebración del Día del Niño en la comuna.  Les parece entonces.  Don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Sí. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Roberto. 

Sr. Lazo (Concejal): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Señora Nancy. 

Sra. Cofré (Concejala): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Hugo. 

Sr. Lazo (Concejal): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Danilo. 

Sr. Salazar (Concejal): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya.  Cambiamos entonces la fecha de celebración. 

Sr. Lazo (Concejal): Por qué no cotizan con la misma persona que hizo la fiesta de navidad, que 

es la encargada de educación de San Pedro. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No lo sé, la señorita María Eugenia está viendo eso. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Estamos cotizando con Daniela cuánto sale 

porque inicialmente era hacer un circuito con diferentes tipos de juegos para diferentes grupos 

de niños, no sé, desde los dos años hasta los once años porque si hacemos dos cosas a la vez, se 

pierde una. 

Sra. Cofré (Concejala): Esto va con colación. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Sí, sería un jugo, un cereal y una galleta.  

Pero me da el número. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, otro vario que tengo acá, el tema que provocó un poco de 

comentario es por los baños del Liceo, recordarles que ese es un PMU que está aprobado del 

verano, de principio de este año, se licitó dos veces y ambas quedaron desiertas y por un tema 

de premura de lo recursos porque si no lo hacemos, simplemente tenemos que devolverlo, 

teníamos que ejecutar ese proyecto. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Cuántos millones son don Gonzalo. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Cuarenta y algo 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Claro, entonces en ese momento se comunicó a la dirección del 

Liceo, se comunicó al DAEM de parte de SECPLAC que ese proyecto se iba a empezar a ejecutar y 

favoreció, entre comillas, que estaban los profesores en paro porque de alguna manera facilitó 

para que se ejecutara el proyecto y que hoy día está la recepción provisoria de obras de ese 

proyecto.  Entonces lo que nosotros le solicitamos a Educación la semana pasada era que 

hicieran un plan de contingencia por estos días, no era más que eso mientras se hacía este 

proyecto que era tan sentido por la gente de básica que siempre decían que hiciéramos un 

proyecto y ahora que lo hicimos, provocó un poco de problemas pero por desconocimiento.  Yo 

entiendo a los apoderados cuando preguntaban por qué no estaban los baños habilitados.  Si a 

mí no me informan como apoderado, claro que voy a reclamar.  Este fue un problema de 

logística de Educación, creo yo, se los dije el otro día y también es responsabilidad mía como 

sostenedor por no haber informado como correspondía.  Don Gonzalo. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Acotar que se habló con Educación la semana antes pasada. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): La excusa que se dio es que estaban en paro.  Yo creo que ahí, una 

cosa es que yo esté en paro y otra cosa es la responsabilidad de dar un buen servicio y estructura 

para la educación.  No tiene nada que ver una cosa con la otra.  Es un tema de disposición 

también porque es un servicio para los niños.  Los baños están quedando muy buenos, ojala que 

duren.  Yo el día lunes le pedí a don Gonzalo que fuera al Liceo y que armara un plan de 

contingencia que era muy sencillo, de dar el recreo 10 minutos desfasado y que se informara a 

los apoderados porque ellos no tenían información, era tan fácil como que los profesores 

informaran a los apoderados lo que se estaba haciendo pero no se hizo, al final tuve que mandar 

un documento para que lo pudieran hacer.  Pero esa fue la contingencia, por una mala 

comunicación. 

Sr. Lazo (Concejal): Una consulta.  Las quejas de temas varios, viene el Centro de Padres, viene el 

presidente de curso, porque de aquí en adelante creo que se van a hacer famosas las redes 

sociales encontrando todo malo y si nos vamos a poner a dar explicaciones…porque aquí yo 

tengo un canal, los interlocutores de los apoderados es el Centro de Padres, el de los niños es el 

Centro de Alumnos y creo que cada uno debiera canalizar por estas vías las noticias o todo.  Don 

Danilo me dice que hay reclamos por el Liceo y veo, son las mismas personas, que está mal el 

gimnasio, que en Alto de Cantillana no ha caído nieve.  Yo por lo menos soy reacio a dar 

disculpas sobre todo por redes sociales, alguien escribió de mí puras tonteras y después, delante 
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de la señora Nancy llegó a saludarme de beso, entonces cómo se puede entender.  Creo que las 

explicaciones van a llegar solas porque se está trabajando para eso. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Vinieron a conversar conmigo algunos apoderados pero no la 

presidenta del Centro de Padres ni del Centro de Alumnos pero a lo que voy yo, que nuestra 

obligación como sostenedor, como DAEM, como dirección del Liceo, es informar a los 

apoderados de lo que se está haciendo, es lo que corresponde.  Hay que ponerse en el lugar de 

los apoderados también, qué pasa si el niño llega a la casa y le dice a la mamá que lo mandaron 

al baño de los grandes, obvio que me enojo como apoderado.  En cambio si se les informa que se 

van a hacer arreglos por el bien de los niños, es distinto.  Se supone que ellos no sabían.  Ese era 

el tema de los baños.  Don Gonzalo, usted tenía algo que decir. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): La semana pasada les había dicho que les iba a entregar los 

informes de adjudicación de diferentes licitaciones.  Este es de un PMU que va a reparar un ala 

del Edificio Municipal y que va a habilitar oficinas en lo que era Casa de la Cultura. 

Sra. Cofré (Concejala): Esas oficinas son para… 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Inicialmente es para trasladar al Prodesal y a la Odel a ese 

sector.  Esto está licitado, se presentaron tres empresas a la apertura electrónica, uno no 

adjuntó todos los antecedentes y los otros dos pasaron la evaluación y están ahí en el informe. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y los lutocares don Gonzalo. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Ya les enviamos el contrato para que lo revisen, ellos ya 

mandaron la boleta de garantía y además me mandaron el modelo de lutocar con los logos, así 

que ellos tienen que firmar el contrato, traerlo y de ahí hacemos el proceso administrativo para 

que empiecen a trabajar.  Igual ellos ya están trabajando, ya saben que se los adjudicaron. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Podremos entregar algunos antes del 19 de agosto. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Voy a llamar para confirmar porque ellos sabiendo que se 

adjudicaron la licitación pueden empezar a trabajar. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Las veredas ya se empezaron a ejecutar. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Sí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y el CESFAM. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Ya esta semana debiera quedar resuelto el tema. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): En cuánto va el presupuesto. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Va como en dos mil quinientos millones más o menos entre 

equipamiento y todo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): A mí me tenía preocupado los 300 millones de dólares que 

recortaron del Ministerio pero gracias a Dios, mal por otras comunas pero no hay más proyectos 

listos, hay dos proyectos listos que es el de Alhué y uno más que no recuerdo.  Pasamos a sus 

varios, don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): En Chacabuco se llena de vehículos arriba de la vereda y están hechas de 

hace poco. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Claro, sobre todo porque no hay ningún rebaje.  Lo que 

podríamos hacer es pintar toda esa solera con amarillo y demarcarla con prohibición de 

estacionar. 

Sr. Huerta (Concejal): En la calle El Tranque, frente donde son Tito Núñez, le iban a dar una 

solución para poder evacuar el agua porque es un bajo.  El vecino pregunta cuándo se va a hacer 

efectivo esto.  Es en la mitad de la cuadra donde quedó un desnivel.  Supuestamente había dos 

alternativas.  Hace un tiempo atrás le iban a hacer un perfilado a la cuneta para sacar el agua 

hacia la calle Maipú y la otra alternativa era hacer una evacuación de agua por su sitio y sacarla 

hacia el tranque.   

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Tendría que ir a verlo, no sabía de esa situación. 

Sr. Huerta (Concejal): Lo otro es sobre lo mismo de las aguas lluvias.  En un tiempo quedó que la 

calle 21 de Mayo, entre Chorrillo y Chacabuco se iba a hacer una corrección hacia la acequia y 

estamos hablando de que viene mucha lluvia. 

Sr. Salazar (Concejal): Don Gonzalo y la pasada de agua de donde la familia Morales, es por 5 de 

Abril al fondo. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Sí, de hecho lo vamos a hacer nosotros.  Ahí hay que hacer 

varias cosas, hay que reconstituir la acequia del costado, hay que hacer la pasada de agua que 

llega hasta el sifón de 5 de Abril.  Esa de 21 de Mayo también lo estamos viendo, la única 

alternativa que vemos nosotros es hacer un drenaje hacia el terreno que está al fondo. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero en algún momento eso se va a complicar y además eso le 

corresponde al Serviu.  Ahí ya se hizo una solución parche, pusimos un tubo para evacuar las 

aguas. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Sí, y también antes de cada lluvia se limpia eso.  En esta 

temporada le hemos pasado mínimo tres veces a ese sumidero. 

Sr. Huerta (Concejal): Será posible que antes que venga esta lluvia que han anunciado, se limpie 

las pasadas de agua como las que está donde la señora Elena Soto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero ya los limpiamos todos, donde no nos metimos fue en 

terrenos particulares, incluso anduvimos con don Gonzalo Troncoso revisando en el estero las 

salidas de agua por el lado de Ignacio Carrera Pinto, el único problema que tuvimos es que 

teníamos cortada la salida de las aguas lluvias del Puente Negro y que lo solucionamos ese 

mismo día en la tarde con una máquina que nos prestó Cavasal. 

Sr. Huerta (Concejal): Yo hace dos meses que estoy hablando de la tapa de alcantarillado que 

está calle El Molino entre Maipú y O´higgins que está corrida. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Gonzalo, por qué no saca unas dos personas de las que están 

en los tableros para ver esta tapa antes que llueva y ver lo de 19 de Agosto también. 

Sr. Huerta (Concejal): El otro día también conversaba por el letrero de No Estacionar que lo 

sacaron hace tres meses y no se han instalado. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Deben preguntarle a la señorita Bernardita 

porque eso yo lo informé hace mucho tiempo atrás diciendo donde estaba el letrero. 

Sr. Huerta (Concejal): Lo otro es que yo había pedido que le tiraran maicillo al pasaje Cacique, 

ahora entiendo por qué no se hacía, es porque no existe en el plano.  Entonces aprovechar si le 

van a pasar la máquina allá, pasarla en este pasaje también.  Lo otro que me preocupa Alcalde es 

que hay mucha gente enferma de cáncer.  El otro día escuchaba de una persona de 30 años con 

cáncer y distintos.  Entonces sería bueno hablar con el doctor, hacer un estudio de cuántas 

personas hay enferma, ver qué está pasando. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Lo que dice usted, esa estadística está.  El tema del cáncer 

mamario hay mucho, se hacen una gran cantidad de mamografías pero ahí hay un tema 

netamente de las mujeres también.  De hecho a nivel nacional, la tasa más alta de muerte en las 

mujeres es por cáncer de mamas pero es grave el tema. 
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Sr. Huerta (Concejal): Yo me refiero al cáncer en general porque hay diferentes tipos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Podríamos conversar con el doctor, hacer una mesa de trabajo 

para que nos cuente de lo que está ocurriendo, juntarnos y que nos dé un informe.  Señorita 

María Eugenia, le podría solicitar al doctor que nos dé un informe. 

Sra. Cofré (Concejala): Pero eso debe ir en relación a nivel provincial y nacional porque pueden 

estar sucediendo más casos de cánceres y obvio que nuestro porcentaje puede estar dentro de 

la media, lo ignoro, sí que uno en un pueblo chico lo nota más porque nos conocemos pero a lo 

mejor estamos bien dentro de la media, no sé. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero esperemos el informe. 

Sr. Huerta (Concejal): Lo otro está relacionado con el transporte escolar.  La otra vez se dijo que 

se iba a hacer la licitación y a mí lo que me preocupa, bueno, todos sabemos que se detuvo 

momentáneamente un recorrido que se hacía acá en la Villa y que no tenía documentos y esos 

niños quedaron sin furgón sobretodo de kínder y pre kínder del sector de La Puntilla.  De la 

Municipalidad se dijo que se iba a transportar a estos niños pero no se hizo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero no se trasladaban de ese sector? 

Sr. Huerta (Concejal): No, solamente del sector El Molino y alrededores.  Incluso algunas mamás 

lo hacían en forma particular. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Cuántos niños son del sector. 

Sr. Huerta (Concejal): Tres.  No sé si se les podrá dar una solución. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No tenía idea de esto.  Lo voy a ver con Educación. 

Sr. Huerta (Concejal): Esos eran mis varios. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Mario.  Don Roberto. 

Sr. Aravena (Concejal): En la entrada del colegio de Hacienda Alhué, me dicen los apoderados 

que hay varios hoyos y cuando llueve se junta mucho barro entonces, qué posibilidad hay de 

echarle algún material, unas dos camionadas de material aprox.  Y lo otro es que hay un callejón 

ahí en Hacienda Alhué que también están complicado entonces quieren ver si el Municipio les 

puede cooperar un poco con material.  Esto es el callejón de los Meza. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ahí tendríamos que llevar ripio. 



 

17 

 

 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): El camión lo tenemos, abría que ver una máquina. 

Sr. Aravena (Concejal): Lo otro don Gonzalo.  En El Asiento donde termina el pavimento donde 

los Alvarez hay una parte que está complicada.  Yo hablé con don Rodrigo Fuentes y dijo que 

podía poner una retro pero que nosotros viéramos el camión. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Se va a pavimentar eso.  Por lo que dijo Vialidad, este año se 

termina el resto de El Asiento, el resto de Pichi y el resto de El Llano.  Esa fue la información que 

me dieron. 

Sr. Aravena (Concejal): Una consulta don Gonzalo.  Un vecino me preguntaba si la vereda va con 

solera. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): No, va sin solera, justamente porque hay varios accesos 

vehiculares, o sea, se mantiene al nivel y en caso que exista un acceso vehicular, se hace un 

rebaje.  Va un poco más alto que el pavimento, como unos 5 cm.  La idea es después definirlo 

porque esta licitación también se nos cayó, tuvimos que eliminar algunas partidas, no tenía 

soleras completas sino que tenía soleras cada ciertos tramos, como tope, la idea es que en 

alguna futura licitación, pongamos esas soleras por un tema más de seguridad. 

Sr. Aravena (Concejal): Esos eran mis varios. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Roberto.  Señora Nancy. 

Sra. Cofré (Concejala): Primer vario.  Yo había solicitado a la mesa que pudiésemos tener una 

reunión con la Constructora Carén para ver los resultados de los trabajos, saber qué pasa.  Por 

experiencia he visto que la empresa Aliservi ha finiquitado varias mujeres de Alhué, 

indistintamente los motivos que sean, es una empresa subcontratista entonces saber qué está 

pasando. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo conversé con don Marco Santander la semana pasada 

solicitando la reunión que ustedes pidieron y me dijo que le diera un poco más de tiempo por la 

contingencia que está sucediendo en Codelco.  Me dijo que se habían contratado 52 personas y 

18 la semana pasada, le pregunté a la señora Berta y me dijo que sí pero que no tenía el listado 

entonces le pedí que nos enviaran el listado, hipotéticamente existe la posibilidad que se 

contraten 15 ó 20 más en el transcurso de estas semanas.  Eso fue vía teléfono pero sí le 

pedimos la reunión con ellos en Alhué y me dijo que esta semana nos pusiéramos de acuerdo.  Sí 

le pedí al señor Leiva que le mandar el listado de la gente contratada a la señora Berta. 
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Sra. Cofré (Concejala): Referente al encuentro que se tuvo la semana anterior de la AMUCC que 

se hizo en el complejo.  En realidad fue bastante interesante los tema abordados, pero a la 

inquietud planteada sobre la vía transversal O´higgins y la respuesta que dio el señor Ministro, 

yo también conversé con la señora Mónica a la cual ella está dispuesta a asistir a algunas 

reuniones para ver el tema, es un tema bastante sensible que nosotros también tenemos que de 

alguna manera sociabilizar con los habitantes de la comuna.  Esperamos hasta pasado el 

aniversario para agendar una reunión o podemos ya agendarla para finales de este mes. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo estoy de acuerdo con esto, es un tema de logística nuestro, yo 

creo que debiéramos hacerlo posterior al aniversario.  Voy a reiterar las palabras del Ministro, 

esto está en pañales todavía, el diseño debiera estar en el 2017 y hipotéticamente una eventual 

licitación en el 2018.  Ese día yo tuve la posibilidad, como almorzamos en la misma mesa, de 

conversarlo con él, una son las mitigaciones que hay que diferenciarlas de las compensaciones.  

Las mitigaciones son un tema de que, por ejemplo si el día de mañana se construye el túnel, no 

sé, que no haya ruidos molestos por el paso de los camiones, seguramente a criterio nuestro 

cambiar el trazado porque eventualmente pasaría por El Asiento, la Carrera Pinto, Hacienda 

Alhué, todo es conversable.  Yo me quedé con la tarjeta del Jefe de Concesiones, está toda la 

disposición, como dice la señora Nancy.  A juicio del Ministerio es un proyecto muy importante 

para Alhué, beneficia mucho a Alhué pero eso lo tenemos que evaluar nosotros como alhuinos 

pero también es la oportunidad de algo a cambio, para algunos puede ser un proyecto muy 

emblemático pero tenemos que ver.  El Director dijo que él no tenía ningún problema pero 

nosotros también tenemos que ver las compensaciones.  Primero es que no pase por ninguna 

parte urbana o con casas. 

Sra. Cofré (Concejala): Yo estaba tomando esto como quedó ahí, pero también tomando sus 

palabras que hay decisiones políticas que pueden modificar proyectos, en este momento la voz 

oficial del Ministro de Obras Públicas, es que sí iba, textual. 

Sr. Salazar (Concejal): Si se hace la licitación, la carretera sería para el 2020. 

Sra. Cofré (Concejala): 2022. 

Sr. Lazo (Concejal): Pero también bien con el próximo Gobierno 

Sra. Cofré (Concejala): Sí pero en este momento es esto y lo que dijo el Ministro.  Otro vario.  

Como hay inquietudes varias, a mí me inquieta bastante el lavado de vehículos particulares y de 

locomoción colectiva en la vía pública.  Aún no tenemos Ordenanzas Medio Ambientales y en las 

Ordenanzas Generales no está tipificado como una infracción, no sé si en la Ley de Tránsito.  Me 

preocupa la cantidad de agua que se gasta ahí y creo que si estamos en escases hídrica, por un 
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lado tenemos camiones repartiendo agua y por otro lado se está mal gastando el agua.  

Entonces esa era una inquietud que quería compartirla con el Concejo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Hay que concientizar a la gente de lo que está ocurriendo, la sequía 

es un tema recurrente y vino para quedarse.  Quizás hacer algún tipo de difusión, de campaña 

para que podamos concientizar a la gente que esto es complejo, ahora, todos hacemos esto, nos 

llega un poco de agua y lavamos el auto.  Dentro de todo la Villa misma que entrega a Hijuelas y 

la Carrera Pinto, generalmente no hay problema de agua, es más, vende agua, entonces no se ve 

afectada exceptuando la parte alta que baja un poco la presión. Esto ya lo vimos en Pichi y El 

Asiento, don Hugo puede contar un poco más, la gente ocupaba el agua para regar y que es 

bastante entendible también.  Muchos pueden decir que están pagando por el agua.  Hay gente 

que llena piscinas además.  Nosotros lo hemos conversado con los APR de Pichi y El Asiento, que 

es con los que tengo más contacto, en Hacienda Alhué casi no tienen problema, el pozo que 

tienen casi no tienen problema y ahora están esperando su proyecto y nosotros aquí 

presentamos el otro proyecto de la Cooperativa al FNDR del Gobierno Regional que cuesta 

alrededor de 120 millones.  Pero ha costado concientizar a la gente. 

Sra. Cofré (Concejala): Otro vario.  Quería saber si ha tenido alguna noticia de los Comités de 

Vivienda que se formaron para la regularización de títulos de dominio.  Saber en qué proceso va, 

si están funcionando, cómo les ha ido, no sé oficialmente cómo va este proceso. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Podría llamar a la señorita María José para que nos informe cómo 

va esto. 

Sra. Cofré (Concejala): Y lo otro.  Si bien es cierto, es por todos sabido que el gimnasio no está 

en las mejores condiciones de ser ocupado pero sí se utiliza, yo estuve el viernes pasado donde 

vinieron unos profesionales del IND y habían hartos niños, estaba lloviendo, se tomaron todos 

los resguardo y los niños no se mojaron en ningún momento pero las actividades estaban 

programadas y se realizaron igual y fue muy entretenido y el gimnasio igual se sigue ocupando.  

Pedir nuevamente cuando se pueda que nos entreguen los informes de las patentes CIPA 

impagas.  Hemos pedido estos informes hace harto tiempo.  También con eso saber qué pasó 

con la señora Radic.  Don Gonzalo, si se puede tomar como una sugerencia, en la calle O´higgins 

hace cuatro o cinco meses atrás se hicieron unas conexiones de la red de agua potable en la cual 

sacan los adoquines y va transcurriendo el tiempo y específicamente ya hay adoquines sueltos 

entonces cómo puede el Municipio hacerse responsable del los trabajos de una Cooperativa de 

Agua.  Quizás ellos lo dejan bien compactado y bien puestos los adoquines pero cuánto dura eso, 

tres meses y después quién se hace cargo, el Municipio.  En Cancha de Carreras harán cinco días 

atrás parece que se rompió una matriz, el lugar donde estaban trabajando al parecer era 



 

20 

 

 

bastante profundo porque estaban con máquina retroexcavadora.  Pasé nuevamente ayer por 

ahí y claro, dejaron todo tapado pero está suelto, la compactación. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Referente a lo mismo que dice las señora Nancy don Gonzalo, hay 

autorización de parte de la Dirección de Obras. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Eso le iba a decir, ahí, independiente que sea un espacio 

público, es un bien de uso público y nosotros administramos ese bien de uso público.  Ellos muy 

rara vez solicitan autorización, la única vez que solicitaron un permiso, que yo recuerdo, fue 

donde hicieron el trabajo arriba donde los bomberos que se rompió una matriz entonces era 

decirle sí o que se perdiera el agua pero otras veces a mí por lo menos no me han pedido 

autorización.  Yo creo que podríamos mandarle un escrito, aunque yo creo que ellos saben lo 

que deben hacer, pero ellos tienen que solicitar autorización cada vez que ellos vayan a 

intervenir un bien de uso público y después dejar compactado y solicitar la recepción del trabajo.  

Igualmente, aprovechar de informarles que estos adoquines de acá de O´higgins, como son 

antiguos, la base de estabilizado que va abajo del adoquín, es material compactado y hoy día lo 

que se usa para los adoquinas es una capa de hormigón, entonces esos adoquines siempre van a 

tener complicaciones.  Nosotros teníamos pensado hacer un recambio de esos adoquines, no 

por adoquines sino que por una mezcla, es una carpeta de hormigón que por los costados lleva 

adoquines para mantener la estética de la calle pero también sabiendo que es un tema 

complicado para los vehículos sobretodo porque es el acceso al pueblo.  

Sra. Cofré (Concejala): Quizás la Cooperativa sí deja habilitado pero esa habilitación no dura más 

allá, hay algunos sueltos. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): No olvidar que también se han hecho algunas conexiones al 

alcantarillado que no están autorizadas y no compactan bien y el terreno cede, tenemos un caso 

allá arriba en la Cancha de Carreras con una persona que hizo una conexión al alcantarillado, no 

compactó bien y el terreno cedió, entonces la gente no pide permiso por lo tanto no se puede 

hacer recepción del trabajo.  Es complicado fiscalizar todas las cosas que hace la gente. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Hay una cultura de no pedir permiso y obviamente la capacidad de 

Obras no alcanza.  Lo que pasa al final es que cuando la gente quiere postular a algo no pueden 

porque necesitan la recepción de Obras y no están los permisos. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Bueno, hay un tema ahí con las Ordenanzas.  Desde que yo 

asumí la Dirección de Obras, las Ordenanzas ya están aprobadas y en base a eso yo hago los 

cobros que corresponde y no hay ninguna excepción sobre los proyectos de vivienda social 

respecto a los permisos.  Vino hace poco una consultora que está trabajando con proyecto social 
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a pedir un montón de permiso que esos tienen un costo que están valorizados por las 

Ordenanzas y a cada persona les salía como 80 mil pesos y evidentemente la empresa le estaba 

traspasando los costos a las personas, cuando la empresa les transmite la información les dicen 

que la Municipalidad les está cobrando eso siendo que ellos son personas de escasos recursos 

entonces ahí hay un tema que hay que revisar dentro de las Ordenanzas, bajar los costos cuando 

se trate de vivienda social o dejarlo liberado, no sé, es un tema que dejo planteado.  Cuando me 

llegan a mí con el tema, yo debo tomar las Ordenanzas y aplicar, no me cabe a mí interpretarla. 

Sra. Cofré (Concejala): Hay una Ley de Vivienda y Urbanismo que dice que hay una exención.  

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Sí pero no habla sobre permisos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias señora Nancy.  Don Hugo. 

Sr. Lazo (Concejal): Don Gonzalo, escuché que iban a pavimentar la calle 19 de Agosto pero el 

otro día lo había hablado con don Roberto incluso el otro día la fuimos a ver con don Gonzalo 

Troncoso la calle 19 de Agosto entre O´higgins y Esmeralda, hay mucho barro, si ustedes van a 

ver, las casas de los vecinos están con barro donde nosotros mismos no respetamos las 

velocidades.  Se han acercado varios vecinos para decirme esto.  Yo creo que ahí habría que 

pasar máquina porque eso se ha ido rellenando, hay que hacerle un perfil y que el agua pueda 

salir para algún lado.  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Podríamos hacer algo antes de las lluvias. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Tendríamos que ver una máquina.  Ha sido un poco complicado 

porque no teníamos contemplado el tema del alcantarillado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Claro, el tema del alcantarillado que está muy complicado, las 

cuatro partes que hemos encontrado malas en estos tres años que llevamos acá, es porque el 

trabajo se hizo mal y eso hay que decirlo con todas sus letras.  En las cuatro partes donde ha 

estado mal, tenía que llevar maicillo o arena y después otra capa pero en ninguna hemos 

encontrado, ha sido piedra tras piedra y el problema es que se está filtrando.  Estuvimos tres 

días la semana pasada trabajando ahí. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Tres días y además como se nos viene el aniversario, estamos 

trabajando en los tableros que son varios los que hay que hacer.  Quiero aprovechar para decir 

que, al menos desde que estoy yo en la Dirección de Obras, la gente que trabaja con nosotros se 

ha portado súper bien. 
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Sr. Núñez (Concejal): Una acotación.  Yo veo que se hacen tableros una y otra vez, por qué no se 

guardan, si se hacen cincuenta, por ejemplo, por qué no se guardan para volverlos a ocupar, 

porque primero que todo significa plata, horas de trabajo del personal entonces por qué no se 

guardan. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Eso ha sido responsabilidad netamente de Alcaldía y mía en este 

caso porque viene gente los solicita y los prestamos y no los devuelven.  

Sr. Lazo (Concejal): El alumbrado público cuándo debiera estar al 100% porque hoy día están 

casi con las mismas fallas del alumbrado anterior, reconociendo las mejoras que se han hecho 

pero en algunos postes emblemáticos siguen prendidos de día, apagados de noche, están todo el 

día parpadeando. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Gonzalo, el tema de alumbrado público cuándo se termina 

este proyecto. 

Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): Ya está en etapa final, están en la supervisión, 

levantando las fallas, se está usando la garantía técnica para el levantamiento de las fallas en 

todos los circuitos.  Según la empresa instaladora, solo falta conecta algunos circuitos por parte 

de CGE que son dos circuitos que son en el kilómetro 33 de la ruta G-692 que es el camino El 

Asiento. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y eso quién lo tiene que hacer. 

Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): La empresa distribuidora.  Perdón, sólo falta un 

circuito porque ya se hizo el otro que faltaba. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya pero sí tenemos algunas partes donde tenemos luminarias 

encendidas y otras apagadas. 

Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): Eso se está haciendo actualmente. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): El martes cuando estuve en la Intendencia me preguntaron por el  

proyecto para la inauguración. 

Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): Mas que nada son puntos aislados los que se están 

regularizando. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero la empresa cuándo se compromete a levantar esas fallas. 
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Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): Una vez que ellos me pidan el listado de fallas que 

tengo pero van a haber fallas siempre. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Lo que pasa es que como el proyecto físico ya está 

completamente instalado, ahora ya empezamos con el período de las garantías.  Nosotros 

tuvimos una reunión hace poco con don Gonzalo y la empresa, nosotros todos los viernes le 

enviamos un listado de fallas y ellos después se toman una semana para reparar esas fallas 

entonces ya estamos en estas fallas que son puntuales y tenemos un tiempo de respuesta como 

de una semana.  Al final este va a ser un trabajo constante. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es importante que el Concejo sepa cómo vamos a operar con esta 

empresa porque tenemos garantía por dos años, para que les explique un poco. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Supuestamente las garantían funcionan sobre las fallas de 

equipo no sobre las fallas de corte de energía pero para nosotros que no tenemos equipo 

técnico es difícil saber si es falla de empalme o de equipo entonces lo que nosotros vemos es 

una luz apagada y para nosotros eso ya es una falla.  La manera en que opera la empresa es 

donde ellos nos entregan un formulario donde nosotros señalamos donde son los puntos que 

están abajo, señalamos los postes, los circuitos porque nosotros tenemos identificados todos los 

circuitos que tienen como 20 luminarias cada uno, entonces nosotros identificamos el circuito y 

luminaria que está apagada, eso nosotros se lo mandamos en la semana y ellos a su vez en una 

semana levantan estas fallas.  Esa es la manera en que vamos a operar.  En caso de una falla 

grande, que sean varios circuitos, nosotros los llamamos y la idea es que estén en pocos días 

pero en caso que sea como ahora, que hay una luminaria apagada, nosotros operamos como les 

dije.  También recibimos la información de los vecinos y de ustedes mismos, la mayoría de los 

postes tienen un número. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Entonces la operatividad del proyecto es que los vecinos el día de 

mañana se acerquen acá o que nos llamen por teléfono para decirnos del poste, nosotros lo 

informamos en la semana y la semana siguiente vienen a arreglar.  

Sr. Lazo (Concejal): Sin saber el número pero ahí en calle Victoria con 18 de Septiembre, hay uno 

que parpadea todo el día. 

Sr. Salazar (Concejal): Y esos problemas chicos quién los va a ver Alcalde. 

Sr. Lazo (Concejal): Ellos, hay garantía por dos años. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No nos corresponde a nosotros, le corresponde a la empresa. 
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Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): La mantención de la luminaria, claro, nosotros lo 

que tenemos que hacer es el levantamiento.  Cuando se corta un circuito completo, ellos vienen 

de inmediato pero si es una luminaria, se hace el levantamiento y después se les envía a ellos. 

Sr. Lazo (Concejal): Lo otro es un poco de recuerdo.  Yo el viernes estaba en la mesa de trabajo 

cuando vinieron a acusar de la falla eléctrica del Liceo, no recuerdo si hace un año o dos años 

atrás se nos hizo una presentación la señora Carola Neira acerca de lo que se iba a invertir el 

FAGEM y ahí había la compra de un vehículo y eso lo cambiamos por el arreglo de toda la 

iluminación del Liceo. Ella nos dijo que sí.  Debió ser una presentación de abril del 2013 ó 2014.  

Yo mismo propuse que se cambiara ya que el Departamento de Educación, si no me equivoco, 

tenía tres, así que ese dinero se iba a dejar para la mejora eléctrica. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Seguramente fue así, qué ocurrió, mentiría si le diera una razón 

porque no lo recuerdo pero sí puedo asegurarle que tenemos un proyecto aprobado por 52 

millones para todo el cambio eléctrico.  El Director de Proyectos de la SUBDERE me dijo que 

priorizara. 

Sr. Lazo (Concejal): Lo otro, les voy a hacer una invitación ya que hoy día estamos tan amigos de 

los teléfonos y todo eso, que lean a don Humberto ____, es un italiano que habla un poco de las 

redes sociales y se van a dar cuenta que a veces es mejor no responder.  Esos eran mis varios. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Hugo.  Don Danilo. 

Sr. Salazar (Concejal): Ya que está don Gonzalo acá.  Los lomos de toro de acá dentro del pueblo, 

en qué calles van. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): En O´higgins y 21 de Mayo y los otros son en la Vuelta de la 

Piedra. 

Sr. Salazar (Concejal): Por qué pregunto esto, porque la semana pasada hubo un evento en calle 

Chacabuco, atropellaron un perro y según los vecinos dicen que pasan los vehículos muy rápido, 

hay muchos niños jugando en esa población nueva y qué posibilidad existe que pongan un lomo 

de toro en esa calle. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Sí, de todas maneras, en los Transantiago que vamos a postular 

ahora, queremos seguir haciendo más lomos de toro porque al final nos hemos dado cuenta que 

es la única alternativa para reducir la velocidad. 

Sr. Salazar (Concejal): Sí porque a la señora de “correíta” le atropellaron el perro y según ella, al 

perro lo llevan a terapia. 
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Sr. Lazo (Concejal): Hoy día son todas las calles, al vecino que le pregunte les va a pedir lo 

mismo. 

Sra. Cofré (Concejala): Pero Chacabuco tiene un solo sentido. 

Sr. Lazo (Concejal): Dos. 

Sra. Cofré (Concejala): Esperanza tiene un sentido. 

Sr. Salazar (Concejal): Ese era mi vario. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Danilo.  Don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Don Gonzalo, la calle Esperanza se va a pavimentar.  Esa va desde el 

Puente Negro o es una cuadra. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Es una cuadra, en la licitación que hicimos recién, va la otra 

cuadra. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No olvidar que en esto de los pavimentos hay como tres tipos de 

financiamientos distintos, los FRIL no pueden pasar de 80 millones por proyecto por lo tanto 

cuando se excede, ahí la cuadra tiene que quedar cortada.  Otras cuadras las hemos hecho con 

Pavimentos Participativos y otras con Gobierno Regional, que son distintos. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Ahora lo que nos queda es el tramo de Maipú, un tramo de 

Esperanza y Luís Cruz Martínez. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y esa calle de donde los Jorquera 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Está en el otro. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): 19 de Agosto está completa, desde el estadio hasta donde los 

Labraña. 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): Ahí si mal no recuerdo fueron tres Transantiago y un 

Pavimento Participativo. 

Sr. Salazar (Concejal): Y la calle El Tranque cuándo se termina 

Sr. Gonzalo Aránguiz (SECPLAC): En la licitación que hicimos ahora está incluida esa calle. 

Sr. Núñez (Concejal): La calle 5 de Abril hacia arriba donde conecta con la calle Juan Gárate, ahí 

en toda esa curva hay hoyos grandes entonces los vecinos dicen si es posible echar unas 
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camionadas de ripio.  Igual transitan vehículos por ahí porque hay casas entonces utilizan a 

diario esas calles. 

Sr. Gonzalo Troncoso (Profesional SECPLAC): Ahí se hizo una evacuación de aguas 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pasada estas lluvias se podría ver don Gonzalo, ver una 

motoniveladora. 

Sr. Núñez (Concejal): Por qué decían ripio y no maicillo, porque el ripio puede drenar el agua. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): En este momento no tenemos retro y hay muchas solicitudes. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo pregunté en la reunión de profesores que tuvimos aquí referido a que 

ingresamos una solicitud de investigación referente al AVDI pero hasta ahora no nos ha llegado 

absolutamente ninguna respuesta.  En ese momento cuando yo pregunto dice que 

probablemente se va a pagar pero no hay una respuesta oficial de que llegó o no esta 

investigación.  El DAEM tiene la misma carta que leyó acá la señorita María Eugenia pero no 

hemos tenido respuesta. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo lo ignoro don Luís pero lo podemos averiguar.  Sé que estos 

últimos días están preocupados netamente del tema recuperación de clases para enviar a la 

Provincial.  Lo solicitamos por escrito señorita María Eugenia. 

Sr. Núñez (Concejal): Hay un reclamo del vecino don Humberto Elorza que vive en 5 de Abril 

cerca del paso hacia El Aromo y dice que hay gente que va a votar basura y escombros.  Yo hice 

una visita al sector y hay personas que fueron en camión a votar escombros y ya están votando 

otro tipo de basura, artefactos viejos.  Lo que propone él si es posible poner una especie de 

barrera que impidiera el paso. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Consulta.  Don Humberto no habrá visto qué vecino fue a dejar la 

basura ahí. 

Sr. Núñez (Concejal): Es que él no se va a comprometer. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ese es el tema y a mí me molesta enormemente.  A mí me cansa el 

tema porque nadie quiere hacer nada, todo es responsabilidad del Municipio o todos los 

responsabilizan a ustedes como Concejo Municipal, entonces, en forma anónima pueden 

denunciar a esta gente y no lo hacen y nadie se quiere comprometer. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo le hice el alcance pero lamentablemente la gente no quiere denunciar. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es más, no hay para qué identificarse. 

Sr. Lazo (Concejal): No sé si vieron las noticias, pero hoy día es Ley que solamente con una foto o 

con un testigo se puede hacer la denuncia. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Tres partes se han pasado de esa forma.  Nosotros pedimos eso, la 

patente solamente. 

Sr. Lazo (Concejal): Incluso en sitios particulares que uno vea que está con mucha basura, uno 

puede denunciar. 

Sr. Núñez (Concejal): El otro vario que tengo.  Bueno, no están las personas acá pero quiero 

felicitar a la persona.  Yo iba camino hacia la casa y frente a la cancha Los Perales había dos 

vecinas, que es la señora Lucy y su hija y limpiaron la cuadra entera entre El Molino y El Tranque 

con carretilla, pala, escoba.  Es un muy buen ejemplo que las vecinas se están preocupando pero 

comentábamos, si hubiera la mitad de la gente que se preocupara así, sería distinta la cara de 

nuestra comuna, entonces, a raíz de eso, ver la posibilidad y tengo entendido que antes existía, 

que se hacía un decreto o algo así y justo ahora que se aproxima el aniversario y Fiestas Patrias, 

ver una ordenanza para que por lo menos cada vecino se digne a tomar la escoba y limpiar el 

frontis de su casa.  Hay frontis que están horriblemente sucios.  Creo que antes se pedía hasta 

pintar la fachada.  Entonces hacer correr una circular para que la gente se comprometa a limpiar 

el frontis de su casa.  En estos momentos hay una situación puntual y el Concejal Salazar lo ha 

dicho en varias ocasiones, frente a la población nueva, Bella Esperanza, hay una acequia que no 

se han puesto los tubos y yo transito por ahí y está casi pareja con escombros, cemento, 

ladrillos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Vale decir que la hemos limpiado dos veces y que el compromiso 

en un principio el compromiso era que el Municipio compraba los tubos y que los vecinos los 

instalaban y no lo han hecho. 

Sr. Salazar (Concejal): Ahí van a tener problemas porque por ahí pasa agua en ese ramal, riega 

mucha gente por ese ramal y ya han tenido alegatos de grueso calibre. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Cuál fue el compromiso que hizo don Gonzalo con un vecino del 

sector.  Este vecino se comprometió a cancelar la retro y nosotros poníamos los tubos.  Hay 

vecinos que solicitan hacer cosas en conjunto y después no lo hacen y finalmente es todo costo 

del Municipio.  Ahora, los vecinos del sector saben quiénes son y no vienen a denunciar.  

Entonces mientras no tengamos conciencia y si no lo hacemos entre todos los involucrados, no 

pasa nada.   
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Sr. Núñez (Concejal): Pero no sería malo que a través de los medios de comunicación ya sea la 

radio, la página del Municipio, invitando a la gente a limpiar y mantener el frontis de sus casas. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Me parece una muy buena idea don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Esos eran mis varios. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Luís.  Señorita María Eugenia. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Hay una carta que ingresó la semana 

pasada dirigida al Alcalde y al Concejo Municipal. 

SE LEE CARTA SEÑORA BARBARA BEIZA, SOLICITUD DE PERMISO. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Quiere permiso en la Plaza. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Sí 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): La señora no debe ser de Alhué porque no sabe que en la Plaza no 

se otorgan permisos.  Quiere todos los días. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): No menciona nada, habla de un lugar de 

esparcimiento pero no habla si es fin de semana, nada.  Voy a esperar si vuelve, pedir más 

antecedentes.  El otro tema que quiero comentarles es en relación a las bases de las fondas del 

18 de Septiembre.  Las bases se están elaborando por parte del abogado, modificando para que 

incluya todos aquellos aspectos que pudieran estar fuera del marco legal y la propuesta que 

tengo es poder hacer una mesa de trabajo con ustedes hoy en la tarde o mañana temprano para 

revisarlas y quizás, si es que se puede, poder hacer un Concejo Extraordinario para poder 

aprobarlas prontamente y poder hacer difusión. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Sumando a eso mismo, yo también le pregunté a la Gobernadora si 

a nivel nacional va a ser tomado como evento masivo pero no se sabe.  Si es así, va a ser 

complicado.  Para que no ocurra lo que ocurrió en la Semana Alhuina pasada, llamar a la persona 

para que sepa de qué se trata esto y que después no nos diga que no sabía.  Entonces yo hablé 

hoy en la mañana con la Gobernadora y dentro de esta semana nos diga si eventualmente va a 

ser un tema de evento masivo a nivel nacional.  No saben todavía.  Yo le dije que tienen que dar 

respuesta relativamente rápido porque aquí la persona que se adjudique la fonda tiene que 

contratar orquesta.  Ya, cuándo nos juntamos.  Don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Jueves a las 16:30 
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Sr. Aravena (Concejal): Sí 

Sra. Cofré (Concejala): Sí 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Lo otro es que el próximo lunes nos 

correspondería Concejo en Hijuelas de Pincha. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Luís, tiene una pregunta. 

Sr. Núñez (Concejal): Sí, quiero hacer una consulta sobre el concurso del DAEM.  Tengo 

entendido que la señora Gloria está subrogando ese cargo.  Hay llamado a concurso, cuándo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya se hizo, lo está haciendo la Alta Dirección Pública.  Hay dos 

concursos que no hace el Municipio, la Dirección del Liceo y el DAEM.  El concurso del Liceo no 

se puede hacer hasta que no esté el titular del DAEM.  Una vez nombrado el titular del DAEM, se 

hace el concurso del Liceo. 

Sr. Núñez (Concejal): Cuándo se empieza a hacer esto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya se está haciendo. 

Sra. Cofré (Concejala): Puedo hacer un último alcance antes de cerrar.  Es referente al cierre de 

la jornada de trabajo que hicieron los voluntarios de la Universidad Santo Tomás en el cual 

participaron no tantos, por lo que ellos señalaron, no tantos jóvenes pero ha ido mermando la 

cantidad de jóvenes que hace estos trabajos de voluntariado.  Me quedó una impresión bastante 

amarga y lo comentaba con el Concejal Aravena, que asistimos a esa jornada, en relación a la 

pobreza extrema que se presentó ahí de nuestra comuna.  A qué me refiero, pobreza extrema 

que ellos compartían con foto de adultos mayores que vivían solos y que se les llovía la casa y les 

caía el agua en la cara, textual y ellos como ángeles guardianes llegaron a ponerle forro a esas 

viviendas para que no les cayeran las goteras, esto en el sector de Carén, Pichi, El Asiento y aquí 

en la Villa, entonces presentaron una realidad que quizás es así, no sé, pero una realidad muy 

cruda que a mí me impactó y preguntándome en qué Alhué vivimos.  Estamos quizás 

canalizando mal nuestra ayuda, el Departamento Social tenía estos antecedentes, es tan así 

como ellos lo presentaron, a mí me queda la duda y no quiero decir con esto que la gente que 

salió beneficiada no lo necesitaba y presentó una realidad mucho más cruda de la que estaba 

viviendo o es tan así.  Realmente no supimos que decir ante esa realidad que se nos estaba 

presentando pero en los cuatro sectores que se dieron a conocer fue así, fue muy chocante, fue 

muy impactante. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo le voy a decir.  Cuando se vio la posibilidad que viniera la 

Universidad Santo Tomás, ellos nos preguntaron cuál era a nuestro juicio, los lugares más 

vulnerables, entonces nosotros como estábamos en plena entrega de materiales. Ahí también 

fue un mea culpa mía y también del Departamento Social, qué fue lo que hicimos, lo priorizamos 

junto con las juntas de vecinos.  Por ejemplo hablamos con la señora Rosa y la señora Rita en El 

Asiento quién estaba en peores condiciones.  Ellas nos indicaron la persona, lo fuimos a ver y así 

era, no están exagerando.  Ese señor no se había acercado nunca a la Municipalidad por 

diferentes motivos.  Ahí nos dimos cuenta que ese es un trabajo nuestro y también que hay 

gente que no viene a pedir aunque lo necesita.  Por ejemplo hay un señor acá en la Villa que se 

varias veces se le ha ayudado y faltaba el tema del baño y se le ayudó.  En Pichi también hay un 

señor que le faltaba terminar el baño y se le ayudó pero el caso extremo es de El Asiento y 

sumando a eso otra niña que vivía en una carpa, literalmente vivía en una carpa entonces 

cuando se levantó la información también a través de la junta de vecinos, ahí se solicitó una 

mediagua.  Ahí falta un levantamiento más acabado de nosotros como Municipalidad.  Si bien es 

cierto todo el proceso que hace el Departamento Social para otorgar un beneficio, sí está 

respaldado porque sí lo necesitan pero hay gente que por lejanía, vergüenza, por distintas 

razones, no se acerca al Municipio, sobretodo el adulto mayor.  El año pasado en el sector de 

Santa María había dos adultos mayores que vivían en pésimas condiciones y no venían por 

diferentes motivos, entonces obviamente que esa es una responsabilidad mía, nuestra, del 

Municipio en el sentido de que nosotros tenemos que levantar una información más acabada.  

Quizás ellos lo presentaron así porque ellos también lo deben presentar en Santiago y 

argumentar la inversión. 

Sra. Cofré (Concejala): Si bien es cierto el antes y el después, pucha que cambiaba la visión de lo 

que se tenía y de lo que ellos dejaban y también señalaron de que esta era la segunda vez de 

que se apoyaba prácticamente a la misma familia, ellos terminaron un trabajo que empezaron el 

año pasado y lo culminaron ahora específicamente con ellos pero igual es una cruda realidad 

que sí teníamos en nuestra comuna que por lo menos yo lo desconocía y de esa magnitud. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): De hecho en el Departamento Social en un porcentaje no menor, 

se reiteran las familias pero no porque exista un paternalismo o asistencialismo sino que es para 

culminar un proceso aunque sí hay gente que también se aprovecha del sistema, pero hay una 

realidad de Alhué que está solapada de alguna manera. 

Sra. Cofré (Concejala): Igualmente señalaban y agradecían al Municipio de la acogida que 

tuvieron y lo que se le había facilitado a ellos también. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Nosotros pusimos toda la logística, vehículo, bus. 
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Sr. Lazo (Concejal): A propósito de la gente que no viene, hay una persona que le voy a dar el 

nombre a la Asistente Social para que lo visiten, se sorprenderían en la manera que vive él. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Hemos tenido casos en que viven siete personas en la mitad de la 

mediagua.  Yo les voy a pedir a ustedes, como andan por muchas partes, si ven, visualizan algún 

caso, que me informen o al Departamento Social porque efectivamente hay gente que no viene 

por diferentes motivos y que generalmente son adultos mayores. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo un día fui por el sector de Cancha de Carrera arriba y hay una familia 

que vive en muy malas condiciones pero muy malas.  Yo les dije esto mismo, si habían venido al 

Municipio y me dijeron que no habían venido y que no iban a venir porque les daba vergüenza, 

que jamás habían pedido un clavo acá en la Municipalidad. 

Sr. Lazo (Concejal): Ahí es donde nosotros tenemos que llevar a la Asistente. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Claro, si va uno es complicado pero la gente de Social tiene la 

experiencia para llegar a ellos.  Pero los casos de El Asiento me impactaron. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Entonces damos por terminada la sesión. 

Srta. María Eugenia Alarcón (Secretaria Municipal): Se cierra la sesión siendo las 12:16 horas. 

Transcribe Acta: Susana Tapia C.  

 

 RATIFICAN CON SU FIRMA: 

 

SR. ROBERTO TORRES HUERTA  .................................................................................. 

 

SR. DANILO SALAZAR MORALES  .................................................................................. 

 

SR. HUGO LAZO SEGOVIA   .................................................................................. 

 

SR. ROBERTO ARAVENA MIRANDA   .................................................................................. 

 

SR. MARIO HUERTA MORA   .................................................................................. 
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SR. LUIS NUÑEZ PEREZ     ................................................................................. 

 

SRA. NANCY COFRE QUIROZ                        ………………………………………………………………………………..     

 

SRTA. SECRETARIA MUNICIPAL (S)               ………………………………………………………………………………..     


